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Збірник містить наукові праці ІІІ Міжнародної науково-практичної конференції “Vin Smart 
Eco” за такими основними напрямами: соціально-економічні проблеми і цілі сталого розвитку, ро-
зробка і впровадження екологічних інновацій у системі сталого розвитку, регіональна екологічна 
політика, стратегічна екологічна політика, екологічний туризм в контексті сталого розвитку; тео-
ретико-методологічні засади вирішення екологічних проблем, проблеми і перспективи транскор-
донної співпраці у вирішенні екологічних проблем; проблеми збереження біотичного і ландшафт-
ного різноманіття, заповідна справа, формування та реалізація Екологічної і Смарагдової мереж, 
збалансоване природокористування; природні і антропогенні зміни компонентів довкілля: надр, 
ґрунтового покриву, поверхневих і підземних вод, атмосферного повітря, біоти; оцінка впливу на 
довкілля (ОВД), моніторинг природних і антропогенних екосистем, моделювання і прогнозування 
стану довкілля, геоінформаційні системи і технології в екології, екологічний аудит, маркетинг, 
менеджмент, системний аналіз та оцінка екологічного ризику; розробка сучасних екологічних тех-
нологій та інженерних засобів захисту довкілля, інноваційні природоохоронні технології, техноло-
гії підвищення родючості ґрунтів, ефективності використання води, енергії, матеріалів, сировини; 
органічне землеробство і екологічно чисті продукти; екологічна безпека України для ситуацій 
природного, техногенного, соціально-політичного і військового характеру та прогнозування ризи-
ків в контексті сталого розвитку; хімія довкілля і екотоксикологія, екологія людини і екотрофоло-
гія, радіоекологія і радіобіологія, екологія міського середовища; переробка та утилізація промис-
лових і побутових відходів, сучасні екотехнології водоочищення і водопідготовки, інтегроване уп-
равління водними ресурсами, альтернативні (відновлювальні) джерела енергії та екологічно без-
печний транспорт; соціально-екологічні, еколого-етичні та психолого-педагогічні проблеми в еко-
логічній освіті, культурі і вихованні для цілей сталого розвитку; правничі аспекти природокорис-
тування; партнерство освіти, науки, бізнесу, громадських організацій та державних інституцій у 
вирішенні регіональних екологічних проблем.  

Матеріали конференції спрямовані на пошук спільних науково-методичних і практичних 
підходів у вирішенні екологічних проблем України i Європи, обмін ідеями і досвідом, обговорення 
тенденцій і перспектив розвитку цієї галузі науки, освіти й практики в контексті реалізації цілей 
сталого розвитку, встановлення плідних взаємовигідних контактів, заохочення талановитої 
студентської молоді до наукового пошуку в екологічних і природоохоронних дослідженнях. 

Для науковців, освітян, громадських діячів, фахівців-екологів державних департаментів, 
інспекцій, управлінь, територіальних громад, експертів в галузі заповідної справи, екологічної 
безпеки і збалансованого природокористування, аспірантів, студентів, бізнесменів та всіх тих, 
кому небайдужа доля захисту навколишнього середовища в Україні, Європі і планеті загалом. 
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ПРИРОДНОМУ ПАРКУ «ПИРЯТИНСЬКИЙ» ТА ЙОГО ОКОЛИЦЯХ У 2022 РОЦІ 

 

Анотація. Успішність гніздування лелеки білого у регіоні НПП «Пирятинський» у 2022 р. 

становила 83,8%. Середня кількість пташенят на гніздову пару (JZa) склала 2,14±0,09 (n=74), на 

успішну пару (JZm) – 2,55±0,10 (n=62). Найбільшою є частка виводків з двох і трьох пташенят у 

гнізді (по 41,9%), разом це складає 83,8% виводків. Найбільше гнізд розміщено на бетонних опо-

рах ЛЕП – 56 (75,7%). У регіоні парку останніми роками помітна тенденція до поступового змен-

шення кількості продуктивних гнізд. 

Ключові слова: лелека білий, успішність розмноження, пара, виводок, розміщення гнізд, 

національний природний парк «Пирятинський». 

 

Вступ. Лелека білий (Ciconia ciconia L., 1758) в Україні є звичайним видом, поширеним 

майже на всій території, окрім деяких регіонів на півдні й сході. Чисельність виду впродовж 

останніх десятиліть росте, але швидкість зростання поступово падає [2]. Загалом лелека є досить 

добре вивченим птахом, але, зокрема, чисельність та щільність на окремих територіях є недостат-

ньо дослідженими. До того ж, для цього виду характерні досить значні флуктуації чисельності, що 

було показано довготерміновими дослідженнями [3, 7]. Тому вивчення й аналіз чисельності є важ-

ливим для контролю за станом популяції, прогнозуванню її подальших змін та для розробки 

шляхів та способів охорони цих птахів. 

Національний природний парк (далі – НПП) «Пирятинський» розташований у північно-

західній частині Полтавської області. Він має ряд характерних рис (кластерна структура у заплаві 

р. Удай та його притоки р. Перевод з притокою р. Руда, чисельні населені пункти, що прилягають 

до охоронюваних ділянок, чергування біотопів від заплавних до мало зволожених тощо), що ро-

бить його привабливою територією для лелеки білого [5] і зручним майданчиком для з’ясування 

чисельності, успішності розмноження, дослідження місць розташування гнізд цих птахів. У май-

бутньому це дасть можливість для прогнозування подальшого стану популяції птахів у регіоні 

парку. 

Метою дослідження є вивчення поточного стану популяції лелеки білого у НПП «Пирятин-

ський» та на прилеглій території, аналіз особливостей гніздування та оцінка успішності розмно-

ження у гніздовому сезоні 2022 р. 

Матеріал та методика. Повні обліки чисельності лелеки білого в 2022 р. проводили у 23 се-

лах та в м. Пирятин Пирятинської міської ОТГ Лубенського району Полтавської області. Усього в 

спостереженнях брали участь 8 спостерігачів – 7 співробітників НПП «Пирятинський», а також 

один волонтер. Загалом, облік проводять уже протягом 9 років, за весь період ним було охоплено 

території 27 сільських населених пунктів та м. Пирятин, що переважно межують з парком (у тому 

числі одне село на території Чернігівської області), в основному уздовж заплав річки Удай та його 

притоки Переводу з власною притокою р. Руда (рис. 1). 
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Рис. 1. Розміщення моніторингових точок спостереження за лелекою білим протягом 

2014-2022 рр. у Лубенському районі та на суміжних територіях  

(для конкретизації позначено адміністративні межі колишнього Пирятинського р-ну) 

 

Використовували методику, що застосовується під час Міжнародного обліку чисельності 

білого лелеки [8]: визначали кiлькiсть гнiзд, зайнятих лелеками (кількість гніздових пар), кількість 

пташенят у них, а також кiлькiсть гнізд, у яких пташенята не виросли, що дає можливість визнача-

ти репродуктивні показники. Під час обрахунку отриманих даних використовували позначення: 

JZa – середня кількість літних пташенят на пару, яка розмножувалась; JZm – середня кількість літ-

них пташенят на успішну пару; %HPo – частка неуспішних пар у відсотках. Визначали також 

місця та особливості розташування гнізд за такою спрощеною класифікацією: дерева, опори ЛЕП, 

будівлі різних типів, водонапірні башти та штучні гніздівлі. Для реєстрації отриманої інформації 

використовували бланк анкети, розробленої В.М. Грищенком [3]. За можливості, додатково 

відмічали строки весняної міграції та строки вильоту пташенят з гнізда. 

Результати та обговорення. 

Фенологія. Перша поява гніздових лелек весною 2022 р. – 23.ІІІ у с. Дейманівка. 29.ІІІ пер-

ший птах з’явився на гнізді у с. Леляки. 8.ІV перший лелека прилетів на гніздо у с. Кейбалівка. 

29.ІІІ одного птаха бачили над с. Олександрівка, 31.ІІІ – чотирьох над с. Березова Рудка. Середня 

дата першої появи – 30.ІІІ (n=5). 

Перші дати вильоту пташенят з гнізда у 2022 р. – 17.VII у с. Дейманівка, 18.VII у с. Леляки. 

Було зібрано лише ці дві фенодати, тому зробити будь-які висновки про терміни покидання гнізд 

молоддю лелек не є можливим. 

Успішність розмноження. Усього в 2022 р. було обліковано 74 лелечих сім’ї, зокрема з 

успішним гніздуванням (виросли пташенята) – 62, успішність гніздування склала 83,8%. 

Неуспішним було гніздування аж для 12 пар (16,2%) у 9 селах. Це найвищий показник з 2017 року, 

який був найменш успішним для лелек як для регіону парку, так і для України в цілому [4, 5]. Се-

редня кількість пташенят на гніздову пару (JZa) склала 2,14±0,09 (n=74), на успішну пару (JZm) – 

2,55±0,10 (n=62). Показники успішності розмноження нижчі за середні протягом попередніх 8 

років досліджень, але різниця виявилась статистично не значимою. Загалом було обліковано 158 

пташенят. Розподіл за кількістю пташенят у гніздах: по 1 пташеняті – 4 гнізда (6,5%), по 2 і по 3 – 

26 (по 41,9%), по 4 – 6 гнізд (9,7%) (рис. 2). 
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Рис. 2. Розподіл числа пташенят лелеки білого у виводках 2022 року 

 

Як бачимо, найбільш частими були виводки з 2 і 3 пташенят, хоча виводків по троє пташенят 

зазвичай більше, ніж по двоє. Частка гнізд з одним пташеням була відносно невисокою, але, одно-

часно з цим, низькою виявилась кількість гнізд з чотирма пташенятами. Звичайно таких гнізд в 

околицях парку в 2-3 рази більше. Тому графік має відносно рівну основу й платоподібну верши-

ну. Виводків з 5 пташенят не було; до цього такі виводки в незначній кількості зустрічались майже 

щороку, виняток – 2015 рік [1, 5, 6]. 

Місця розташування гнізд. Усі знайдені гнізда лелеки білого в околицях НПП «Пирятинсь-

кий» розміщені поодиноко у межах населених пунктів. Найбільше гнізд традиційно було розміще-

но на бетонних опорах ЛЕП – 56 штук (75,7%). Планка з часткою 70% і вище такого типу роз-

міщення тримається незмінно уже з 2017 року. Варто зазначити, що побудова лелеками гнізд на 

опорах ЛЕП переважає на суміжних територіях Лісостепу й загалом як по всій території України, 

так і в межах ареалу, до того ж, присутня стійка тенденція до зростання частки таких гнізд [2]. 

Набагато менше гнізд влаштовано на водонапірних баштах – 12 (16,2%), ще менше на деревах – 3 

(4%). Кількість гнізд на деревах неухильно зменшується з року в рік і показник 2022 р. є найниж-

чим за період спостережень у парку. На будівлях обліковано 2 гнізда (2,7%). Щодо розміщення на 

деревах і будівлях, то така низька кількість гнізд характерна як для суміжних територій централь-

ного Лісостепу, так для України в цілому [2]. Одне діюче гніздо (1,4%) розміщене на штучній 

гніздівлі у с. Харківці (акацієвий стовп з платформою, встановлений близько 20 років тому) [1, 5, 

6] (рис. 3). 

 
Рис. 3. Місця розташування гнізд лелеки білого в 2022 році 

 

У регіоні парку останніми роками помітна тенденція до поступового зменшення кількості 

продуктивних гнізд. Так, протягом гніздового сезону 2022 року з обстежених 110 гнізд повноцінно 

заселеними були, як наведено вище, 69 (62,7%), 17 гнізд виявились незайнятими чи покинутими 

(15,5%), 24 – зруйнованими (21,8%). Протягом гніздового сезону 2021 року з обстежених 99 гнізд 
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повноцінно заселеними були 62 (62,6%), 20 гнізд виявились незайнятими чи покинутими (20,2%), 

ще 17 – зруйнованими (17,2%). Під час гніздового періоду 2020 р. з 79 обстежених 19 гнізд (24%) 

виявилось зруйнованими, покинутими чи незайнятими. 

Наприкінці гніздового періоду лелеки часто збираються у середні й великі за розміром зграї і 

разом літають живитися на луки, а також та сільськогосподарські поля, які в цей час переорюють. 

Цього року найбільшу зграю – 33 ос. – спостерігали 31.07 біля с. Леляки; птахи годувались на полі 

слідом за працюючим комбайном та поруч з фермерським господарством на купах перегною. Цьо-

го ж дня імовірно цю саму зграю з такою ж кількістю птахів відмітили в польоті над околицею с. 

Гурбинці; тут же на території фермерського господарства відпочивали ще 12 лелек. Над с. Леляки 

знову ж 31.07 відмічено групу з 8 особин. Як і в 2021 [1], у 2022 році загалом було менше блукаю-

чих зграй по полях. 

Висновки.  

1. Під час сезону 2022 року успішність гніздування лелеки білого в околицях НПП «Пиря-

тинський» склала 83,8%. Середня кількість пташенят на гніздову пару лелек (JZa) склала 2,14±0,09 

(n=74), а на успішну пару (JZm) – 2,55±0,10 (n=62). Показники успішності розмноження нижчі за 

середні протягом попередніх 8 років досліджень, але різниця статистично не значима. 

2. Найбільш частими були виводки з двох і трьох пташенят у гнізді (по 41,93% гнізд). 

3. З-поміж поширених п’яти типів розташування гнізд значно переважає розміщення на опо-

рах ЛЕП (75,7% від обстежених гнізд). 

4. Моніторингові дослідження репродуктивних показників лелеки білого в НПП «Пирятин-

ський» та на суміжних територіях дозволяють зробити висновок, що популяція перебуває у 

відносно стабільному стані. 
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